

彩虹小屋成“网红” 图书“漂”进居民家

彩虹屋顶、白色屋身，在静安区汾西路261弄居民区里，四座阅读漂流小屋近日悄然现身，清新的造型为冬日里的社区平添了几分童话色彩。

阅读漂流小屋的创意者、设计者、维护者，均来自于该居民区青春社区的青年们。这群“生于斯、长于斯”的社区青年不仅让“书香漂流”的创意“落地”家门口，更组建起了青年议事会、化身小屋“守护人”，从社会治理的“旁观者”变为社会治理的“参与者”，为社区自治注入青年人的独特能量。

图书免费“漂”进居民家

阅读漂流小屋，顾名思义就是社区里用于图书漂流的小空间。小屋里的书，全部来自于社区居民的捐赠，图书的免费借阅、流转就像是一种“漂流”。居民们看到喜欢的书，不仅可以借回家看，还可以把自己家里的书放入小屋中互换，手捧“书香”的静谧和幸福由此可以“漂”进更多社区居民的生活方式中。

小屋虽小，但要真正“漂”起来也有大门道。漂流小屋的书册谁来整理？如何维持它的健康“漂流”？怎样让“书香”越“漂”越远？一群“生于斯、长于斯”的261弄青年主动站出来支招，还成为了小屋的“守护人”。

财富小屋、运动小屋、守护小屋、活力小屋……阅读漂流小屋迎来了首批捐书仪式。仪式上，街道和居民区的负责人为四名阅读漂流小屋“守护人”颁发聘书、捐赠书本，并共同点亮了象征阅读和希望的“小屋书灯”。年轻人喜欢被

认可的满满仪式感，更喜爱肩负起的社区责任感。

青年志愿者“变身”守护使者



青年志愿者守护彩虹书屋

今年刚过完19岁生日的沈逸桦是社区里活跃的青年志愿者，也是最年轻的小屋“守护人”。她“守护”的这个阅读漂流小屋主要面向社区里最年轻的群体——幼儿和青少年，提供各类绘本和幼儿读物。她在贴于小屋侧面的二维码介绍中编入了自己的守护宣言“为乐趣而读书”，还公开了自己的手机联系方式，“既然成为了‘守护人’，就要真正



手机扫一扫，可知彩虹小屋“身世”

承担起职责。居民有任何疑问，都可以打电话向我询问。”沈逸桦说。

“社区里的青年人主动承担起社会责任，他们不仅仅守护的是这一方阅读漂流小屋，守护的更是他们的初心，他们的责任，他们的青春和梦想。”临汾路街道团工委书记陈央说。

从提升自我到服务社区的转变，为青年参与社区自治探索出了一条新路。“经过两年多的培育，我们已经凝聚了20多名青年人成为核心骨干。他们之中，有初出茅庐的大学生，有扎根基层的青年社工，也有闯荡职场的年轻白领。虽然有着不同的经历，但相近的年龄，相同的成长土壤，让他们走在一起，齐心让‘共同的家’变得更好。”261弄居民区党总支书记施菊丽说。

青春社区成孕育青年成长摇篮

“在社区担任团支书，打破了我对社区工作者年龄偏大的固有概念，原来青

年进入社区，可以更好地参与社区治理。”90后男生张琦，是从261弄长大的一名青年。在他大学毕业时，曾经一度对自己的未来和前途感到迷茫。“当时，261弄居民区让我参与了社区见习工作，改变了我对社区工作的看法，见习一段时间后，我选择成为了一名社区工作者。”

今年，爱乐宜青春社区青年议事会成立了。第一届的议事会共有7名成员，他们来自于社区青年，选自于社区青年。“青年议事会通过青年主导，街道、居民区、社会组织等多方引导的形式而组建，旨在提升社区青年自组织团队凝聚力，以青年视角审视社区问题，并带动身边的朋辈群体，共同参与社区事务的决策，加入到多元化的创新社区治理格局中。”临汾路街道团工委书记陈央说。

据悉，汾西路261弄居民区青春社区创建后，凝聚了青年，引领了青年，这里还成为了青年人的成长摇篮。当青年参与社区活动的频率和深度有了积累，不少人的“社区情怀”被激发，萌生出对社区工作的兴趣，甚至有不少已经加入到了社区基层工作，或是在青春社区创建中担任骨干。



举行书屋点亮仪式

(来源：新闻晨报)

我要表扬你

您的援手 温暖我心

我的母亲廖爱香住在景凤路52弄16号楼，年事已高，83岁，患有心脏病、高血压多种老年病，行动也不方便。几年前父亲过世，留下母亲一人住在这里，姐妹几人很担心老母亲的安危，多次劝老人去跟我们同住，母亲一直舍不得离开这居住了十几年的老房子，离不开这里的老邻居，更离不开顾红娣大姐。

顾大姐是阳曲路760弄“老伙伴”项目组的志愿者，2014年2月顾大姐结对帮助我母亲，对母亲的照料胜似我们做子女的，母亲腿脚不好，顾大姐每周都要上门取衣服、棉被拿到“夕阳洗衣队”

洗衣房去清洗，洗好晾晒好，叠得整整齐齐送回来。每次去探望，母亲都会念叨，“今天顾大姐又来陪我聊天了，又打电话过来问我需不需要帮忙，有没有换洗衣被要洗。”老母亲嘴里说的最多的就是顾大姐。以前被子、衣服都要拎到我们家去洗，路程远，来回路上很不方便，现在担子由顾大姐帮我们挑了，我们都不用愁这事了，顾大姐时时刻刻都会关注我母亲的需求。

我知道顾大姐自己的身体也不好，几年前摔跤膝关节受伤，现在腿脚走路很不方便，上楼只能一个台阶一个台阶地走，十分吃力。母亲住院顾大姐还买



被表扬人：顾红娣

了牛奶来看望，母亲十分感动。真好！小区有一位这么有热心的志愿者帮忙照顾，让我们做子女的也放心不少。前不久母亲喉咙不舒服，到地段医院检查出来有甲状腺结节，母亲心里十分担忧，顾大姐听说后，知道有一种药吃了效果好，为母亲买好药送到母亲手中，母亲拿着药热泪盈眶，激动不已。顾大姐还安慰母亲要宽心，不用担心，在精神上给予老人很大的支持和安慰。

顾大姐，您伸出了援手，温暖了我们的心！我们感谢您这样的好心人，小区有“老伙伴”项目组和“夕阳洗衣队”这些为老服务平台，为像母亲一样



表扬人：廖爱香家属



廖爱香家属为顾红娣送上锦旗

困难的老人提供服务 and 帮助，同时也感谢“老伙伴”项目的志愿者们！感谢夕阳洗衣队的志愿者们！谢谢你们！因为有了你们的帮助，让年迈的老母亲感受到人间的温暖！

老人心中的“好女儿”

姚金兰在阳曲路570弄居民区做老伙伴志愿者已有多年，结对的5位独居老人平均年龄都在85岁以上，她关心老人像关心自己的亲人一样，视他们为父母。正因如此，老人们常常夸姚金兰为“好女儿”。

姚金兰自己家中的家务事儿也很多，全家五口人，丈夫高度近视，身体较差，需要照顾。此外，她每天还要负责

“买汰烧”、接送孙女。尽管家务繁忙，但姚金兰总会合理安排时间，挤出时间每周至少一次登门看望她所结对的5位老人，与他们聊天拉家常。

自从做了“老伙伴”项目的志愿者后，姚金兰还加强自我学习，着重学习养老保健知识。她认为这些知识很有作用，看望老人，与老人聊天就能派上用场，聊天就不会卡壳，对自己也有好处。



被表扬人：姚金兰

姚金兰对待“老伙伴”项目志愿者工作非常认真负责，尽己所能，不计报酬。当老人生病时，她就坐立不安，与他们的子女电话联系，通报有关情况。吴佩英老人，没有子女，身体较差，膝盖关节有病。遇到吴阿姨生病，姚金兰就陪其看病，帮助挂号拿药。老人非常感动，提出要送她礼物，她坚决不收，并以婉转的口吻幽默的语言告诉



表扬人：毛义明

老人：“做志愿者是我自愿要做的，再说‘老伙伴’志愿者队伍也有工作纪律，不可以要人家的一针一线，一分一厘的东西。”

今年上半年，姚金兰因病住院治疗，她放心不下老人，委托亲朋好友看望。出院后她看望老人的热情更加高涨，并以实际行动继续抒写志愿者的崇高精神风范。